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DET TEKNISK – NATURVITENSKAPELIGE FAKULTET

EKSAMEN I: KJE100 Miljøkjemi og HMS 

DATO: 19 februar 2016
TID FOR EKSAMEN: 4 timer

TILLATTE HJELPEMIDDEL : Kategori C: Kalkulator av type Citizen SR-270X, HP-30S, Alle Casio FX82 typer, Alle Texas Instruments TI-30 typer, Texas BA ii Plus eller HP17bii, Tabell og Formelsamling kun av Cappelen. 
OPPGAVESETTET BESTÅR AV 7 OPPGAVER

MERKNADER: Hver av oppgavene 1-4 (kjemi) teller 6 poeng, og hver av oppgavene 5-7 (miljø) teller 8 poeng.
_________________________________________________________________________

Kjemidelen
Oppgave 1
a) Skriv formlene til følgende stoffer: nikkel(II)fosfitt, aluminiumnitrat, natriumhydrogensulfat. Sett navn på følgende stoffer: N2O5, LiClO2, Mn2O7.

b) Finn den enkleste formelen til en forbindelse med 67,5 massprosent karbon, 12,8 masseprosent hydrogen og 19,7 masseprosent nitrogen, gitt at formelmassen til stoffet er 142,24 g/mol. 
Hva betyr ppb? Hvilke numerisk faktor er forbindet til ppb?
Oppgave 2

a) Beregn løselighetsproduktet til Al2S3 gitt at en mettet løsning av Al2S3 inneholder 0,00200g/liter av løst stoffet.

Faststoff natriumklorid løst i vannet er et eksempel av en løsning av et faststoff i en væske. Kan du gi et eksempel av en løsning av et faststoff med et annet faststoff?
b) Finn cellepotensialet i konsentrasjonscellen i diagrammet under. Blir det oksidasjon eller reduksjon på høyere siden av cellen?
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Oppgave 3

a) Jeg lager 1 liter av en vannløsning som inneholder 2,60g natriumacetat (CH3COONa). Beregn pH til denne løsningen. (Kb = 5,6 x 10-10).
b) Hvorfor er 1-oktanol tungtløselig i vann mens etanol er lettløselig i vannet? Begrunn ditt svar med hjelp av strukturtegninger. 

Med hensyn til vannløselighet, forklar om det blir en reaksjon da en vannløsning av bariumklorid tilsettes en vannløsning av natriumsulfat.  

Oppgave 4

a) Skriv navnene til følgende organiske strukturer: 
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    I tillegg, tegn strukturene til; pentandial, 3-etylheksansyre og 2-brom-3-klorfenylamin.

b) Hva menes med «sterk syre»? 

Jeg blander sammen 16,0ml av 0,2M bariumhydroksid løsning med 12,5ml av 0,8M saltsyre. Hva blir pH til slutt?
Miljødelen
Oppgave 5

a) Mange mener at antropogene utslipp av CO2 har bidratt til økningen i temperaturen det siste 100 år. Hva menes med antropogene?

Hva er cirka konsentrasjon av CO2 i lufta i dag, i ppm? (et tall ble brukt under forelesing men det gis noe margin hver side av dette tallet). 
Nevn 2 forurensingsgasser (ikke vanndamp) som finnes i lufta ved lavere konsentrasjoner enn CO2 men som er sterkere drivhusgasser enn CO2.

Hvilken andre faktorer enn drivhusgassene kan påvirke temperaturen på jorden?
b) Hvorfor brukes UV lys eller O3 (ozon) mer og mer i renseanlegg for drikkevann, og hva brukes de til? Forklar de 3 del-måtene mekanisk rensing utføres i de fleste kommunale kloakkrenseanlegg.   Hva heter de 2 andre hovedtrinnene som brukes i de fleste kommunale kloakkrenseanlegg. (Du trenger ikke diskutere disse trinnene). 
Oppgave 6

a) Hvilken tre behandlingstiltak bør råvannet gå gjennom før det kan bli til drikkevann? Begrunn svaret ditt. Hva er hensiktene med disse tre trinnene? Råvannet i Sør-England er ofte veldig hardt. Hva menes med hardt vann? Beskriv 2 metoder hvordan slikt råvann kan bli bløtgjort?

b) Hvordan inngår vann direkte ved produksjon av energi her på jorda? (Skriv  hovedtrekkene med noen få setninger om hver energitype).

Oppgave 7

a) Hvilke 3 stoffer kan en bilkatalysator redusere utslipp av? Hvorfor kan man ikke redusere utslipp av alle 3 stoffer til null? Hvilke luftforurensingsproblemer kan skje pga. utslipp av disse 3 stoffene? Pass på at du forklare hvilket problem er knyttet til hver av de luftforurensingstoffene.
a) Hva er en livsløpanalyse? En livsløpanalyse viste at vindmøller i Sveits var ikke så miljøvennlig som først antatt. Diskuter alle aspekter om hvordan de kunne komme frem til denne konklusjonen.
Diskuter hvor ville det vært best å ha vindmøller i Europa.  
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